

□ 吴克成

读者诸君不知道有没有遇到过这样的书:没等你读进四分之一,有一种冲动便从脚底一寸一寸往上升腾,三座大山也压不住。这冲动便是——倘若书的作者站在面前,你立马会一个箭步冲上去摁住他,抽他的筋,剥他的皮。我这人一向诚实不会撒谎,我正在读的这本《你好,小确幸》就让我起了这样的冲动,还好,它的作者叫加肥猫,一看就不是个人名,拜托有知道加肥猫姓甚名谁住哪座山的赶紧打马前去通报,让他离我远点,且千万继续隐姓埋名,否则我真要把生米煮成熟饭,够他吃一顿的。

我之所以想抽他的筋、剥他的皮,并不是想效仿哪吒泄私愤,我一直是良民,没私敌。我只是想看看他身体的间架结构,然后再把他原封不动地组装回去,不是要取他的命。你道为何我对他的间架结构如此感兴趣?读此书的过程中,

我对他的身世起了疑惑,我怀疑他是中西混血儿,不是纯粹的中国制造。听我慢慢说。

中国货大都循规蹈矩——这也怨不得我们,双膝跪地几千年,即使现在站起来了,奴性也沉淀在血液里,阴魂不散,表现在外面,说话的口气、看人的眼色都惯于躲躲闪闪,有屁也不敢痛痛快快地放。加肥猫不这样,他的文字,既流淌着传统的血,西洋文明也夹杂其中,一闪一闪亮晶晶,所以,翻开本书,看得到咱们家的黄蓉、《诗经》、《食神》、《造洋饭书》、好驴叫的晋人王粲,也能看到莫扎特、费德勒、梅格·瑞恩、马勒、毛姆、《魔戒》、莎士比亚等外来户,他们被加肥猫融在这本《你好,小确幸》

里,共荣共生。

最重要的是他说话的口气,既细腻、温情脉脉,有君子之风,又会目送秋波、冷不丁伸手挠你的痒处,或者涎着脸皮耍宝逗你乐,像个西洋的雅皮士。顺便说一句,“小确幸”是“小而确实的幸福”的意思,加肥猫把生活中那些被一般人忽略了的小幸福搜罗在一起,正是为了逗君一笑,据读完这本书的人士测量,读完后,内心的幸福感会提高三千丈。

不过又红又专的人不要看,要看的话先用钢钉、铁丝把鼻子固定住,提醒你一定用没有偷工减料的正牌产品,否则读时鼻子照样会被气得东倒西歪。最好的办法是试读,先看看以下题目:《按摩颂》、《抱一棵最粗的大腿》、《粉红的舌头》……测测鼻子的稳定指数,不东倒西歪你再打马往下跑也不迟。

最适合读此书的是不开心的人,悲观主义者和忧郁的文艺青年,此书可以买来当药,既省医药费,又没有副作用。乐观主义者就不必读了,举个例子说明。我办公室的那个乐天派偶然看到我读的这本书,从此以后,我们一干人等在办公室静悄悄地干活,那仁兄冷不丁会把书一拍来次爆笑。有一次他乘公交车回家,想起书中某段,哧哧地笑出了声。大庭广众之下觉得不妥,笑一会儿自动憋回去,过一阵儿想起另一段又开始哧哧地笑,边上有个好心的大妈看着不忍,上前问他多大了,叫什么名字,从哪里来……原来老人家以为他刚从疯人院里偷跑出来,准备不辞辛劳要将他物归原处。

【幸福时刻】



哧哧地笑

《你好,小确幸》
加肥猫 著
凤凰出版社
2011年4月出版

@必读呢本:《托尔金的袍子:大作家与珍本书的故事》:我一直怀疑自己是否患了阅读障碍症,这本书让我消除了疑虑。作者是个书商,与藏书家不同,他没有藏书家的恋物癖,珍本书只不过是商品价值很高的物品。他有很高的鉴别眼光和对书本作者寻根问底的兴趣,而关于作家的八卦资讯,恰好是这本书最值得看的地方。

@黄老邪:《奇风岁月》罗伯特·麦卡蒙著。读小说是个向后看的动作,可它不是挥手作别,而是回望,凝视,不舍。尽管这部大名鼎鼎描写美国少年成长故事的小说让我的向后看歪向了另一片原野,可我还是隐约听见科里的“叛徒”伙伴几声清亮的汪汪……少年依旧是如水的少年,原野依旧是广角的原野。

@林少华:也是因为电影版《挪威的森林》即将上映的关系,央视一位节目主持人打电话要我出镜谈村上、谈《挪威》。放下电话,心头不由泛起一丝寂寞:什么时候当代中国文学也在日本火一把呢?知道吗,即使莫言的《檀香刑》、《丰乳肥臀》在日本发行也不过几千册,而且是作为“被偷窥的对象”。

@止庵:张爱玲的小说布局精巧,构思严谨,任你如何推敲,总归滴水不漏。而她驾驭语言真是得心应手,繁则极尽浓艳,简则极尽洗练,一律应付自如。张爱玲一并展示了中国小说和中文最美的收获,与一般有心无力或有力无心者,殊不可同日而语。

微博书评

作家周其森是“鲁军”的一匹黑马,2009年他的《场客》得到张炜、雷达、李存葆、阎晶明等著名作家、评论家的高度评价,而今年的新作《借壳》延续了他亦庄亦谐的风格,增加了更多深层次的思考和对小人物命运的观照。股民的苦乐心酸、“借壳”背后的神秘玄机,都化作《借壳》里一幕幕荒诞反讽的故事。

小说围绕资深女股民圆圆、“牤乎股份”董事长牤乎,试图借壳上市的乡镇企业老总古东三位核心人物展开,其重点又在于女股民圆圆。她在借壳的“内幕消息”刺激下,不顾女儿出走和丈夫阻拦,一步步走向疯狂。作家周其森取法于传统市井小说、讽刺小说,并深得其中三昧,人性的弱点、国民性的阴暗面以及股市本身的诡异凶险都被他放大,展现于读者眼前。现代的股票市场究其本质,无非是全社会集资,把资金交与最有能力的职业经理人,为国民不断创造财富;职业经理人担负了信托责任,受到法律和政府的严格监督。此系统若能正常运转,财富的再分配将日趋合理,劳资关系不再紧张。

张。然而这一现代经济的产儿,自降生于中国起就多灾多病。中国是人情大国,关系、人脉几乎就是中国人的立身之本,股市中的内幕交易、操纵股价皆是这一古老命题的重新演绎。《借壳》中的一千大小股民,甚至各色公务人员,都想从“借壳”中分一杯羹,其结果是大家一起来画了这个巨大的饼。

小说在讽刺的同时也包含悲悯。女主人公的女儿离家出走,她为了炒股置之不顾,内心却有一番挣扎。小说末尾又安排女儿出现,几乎成为老总行贿的“礼物”,而女主人公此时还蒙在鼓里,还在经受炒股带来的心力交瘁。读者阅读至此,难免会有心痛和愤懑之感。

作者周其森乃山东淄川人,正是《聊斋志异》作者蒲松龄的老乡,他从这位老前辈那里汲取了相当多的养分,除了荒诞讽喻的风格之外,还表现在一些具体的艺术手段上。比如他喜欢用动物来代指各色人物,《场客》里“帝都洗浴城”的大腕要员们,为掩人耳目皆以动物面具遮脸,小说就以“虎头”、“狼头”、“狗头”相称;《借壳》里则有“牤乎股份”、“蝌蚪集团”、“螃蟹”、“马城”等称谓,有如一部股市版的《动物庄园》,也让人想起《聊斋》里的狐鬼花妖。而作家与蒲松龄不同之处在于,他笔下刻画的已经不是单线条的人物命运,而是股市群像,人们在欲望的驱使下,合演了一出股市狂欢。当然,狂欢之后迎接他们的是悲凉与落寞。

周其森的经历较为复杂,中学教师、记者编辑、乡长书记、大学教授……还有海外求学的经历,因此写起市井众生相来轻车熟路,游刃有余。《借壳》这部出色的,带有蒲松龄风骨的作品,值得股民们悉心阅读,它将是人们头脑发热之时最好的一帖清凉剂。

□ 徐果

【梦幻世界】

看得见的理想国

□ 天D行者

这世界上有一种国家,人们只听说过,却从来没有看见过,它就是理想国。

从柏拉图的“理想国”到培根笔下的“新大西岛”,再到康帕内拉的“太阳城”,托马斯·莫尔的“乌托邦”,以及威廉·莫里斯的“乌有乡”,大师们仅仅是用文字描述了这些国家的制度、道德、法律或习俗。英国科幻小说家H·G·威尔斯曾说:“史上的理想国报道似乎都有同一个遗憾,它们虽有美好的房屋,却不知是何风格;虽有健康快乐的人民,却不知是何模样,有何特色。”

美国人普西沃·古德曼是个热衷理想国的著名建筑师,他年少时就熟读那些描绘理想国的著作,后来在哥伦比亚大学任职期间又专门开设讲坛讲授理想国。虽然那些理想国在世界地图上根本就找不到,但他还是执著地去很多地方实地考察,凭借其建筑师的专长和素养测绘当地的建筑风貌。

有一天,他的学生及合作者王秋华建议说:“你是建筑师,又是画家,有专业训练,又够好奇,既然对理想国如此向往,你就去吧!”去什么呢?就是去用画笔将理想国描绘出来。

古德曼自称:“我是个爱‘看’的人,有朋自远方来,我除了爱听他们描述他乡经历以外,也喜欢看到些照片、素描或平面图之类的东西。”他认为“为理想国做设计,不需抄袭当代的建筑式样”。

在他76岁退休后,他终于费尽心思,边写边画出了一本书《看见理想国》,让几百年来人们的理想国梦想形象地浮现在纸面上。在这本书中,他描画的理想国建筑,并非艺术绘画,而是一幅幅地道的建筑图,多数附有平面与剖面图,给人感觉就是拿着这些图纸,便可以找一片地方盖出真正的理想国来。

尤其有趣的是,古德曼在书中把自己当作游客,描述他进入新大西岛、太阳城、乌托邦等地方的见闻,仿佛这些理想国真的存在。有时,他还能见到那个时代的人,甚至是理想国的作者本人,与他们聊上几句,然后在他们的安排下,去游览不同的理想国。这本书有个副标题“一位建筑师的梦想国度游记”,表明的就是他在把理想国当成真的风景游览。

对这些理想国中各种建筑的描画,古德曼有些是依据柏拉图、莫尔、莫里斯等人书中的文字描写,加入自己的想象描画而成。比如在新大西岛上描绘的亚当、夏娃池屋,培根说是男女结婚前委托友人观察对方裸浴的地方,古德曼便设想其建筑外观是常用的男女符号♀♂形状,并在此基础上绘制出亚当屋、夏娃屋的建筑图。

描写并手绘这些图案,对一个退休老人来说,其实是个挺浩大的工程。他在纸上游历的这些理想国,基本上都有些共同的特征:如国家不大、财产公有、男女平等、和平安逸,而且“不与外界接触”,跟陶渊明笔下的“桃花源”如出一辙。这种理想国的思想,曾激励上个世纪的很多中国人为之奋斗,并建立了一个财产公有、男女平等的社会主义国家。但遗憾的是,几十年后,人们又放弃了理想国的理念,转而追求财富,放纵欲望。

在电脑技术高度发达的今天,若是有人依照古德曼的建筑图,在电影银幕上绘出理想国的图景,应该不是什么难事。这就像詹姆斯·卡梅隆拍摄的《阿凡达》一样,可以创造一个外星球的理想国,将其美轮美奂、活灵活现地展现在人们面前,借助3D眼镜,人们甚至可以随着片中的主人公身临其境,畅游其中。

古德曼先生要是活到今天,估计他会尽力将这本《看见理想国》变成3D电影,那理想国无疑会生动、立体、美妙得多,会引领人们进入一个超级梦幻的境界。

